

ОТЗЫВ

научного консультанта доктора философских наук,
профессора В.В. Мантатова на диссертационную работу Ж.А. Аяковой
«Социальная и культурная адаптация буддизма Махаяны в
современном североамериканском обществе», представленной на
соискание ученой степени доктора философских наук по специальности
09.00.11 – социальная философия

Сегодня, когда мир находится «на грани непоправимого» и сползает в мировую войну, миротворческий посыл социально-ангажированного буддизма приобретает исключительную актуальность. Буддизм Махаяны как философия и как культура может стать и становится ценностной платформой борьбы за мир во всем мире, экологического и социального активизма. Смысл и значение диссертационного исследования Ж.А. Аяковой заключается в демонстрации и обосновании аксиологической и миротворческой функции буддизма Махаяны.

Диссертация Ж.А. Аяковой представляет собой социально-философский анализ функционирования буддизма Махаяны в современном североамериканском обществе, его роли и значения. Исследованы разнообразные культурные традиции буддизма Махаяны, распространившиеся в Северной Америке, показана их культурная идентичность и способность адаптироваться к новой среде, не теряя своей самобытности. В диссертации дан квалифицированный анализ основных доктрин буддизма Махаяны и их значения в понимании актуальных проблем и практических методов их решения.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в комплексном анализе исторических, социальных, этических, экологических аспектов функционирования буддизма Махаяны в современном североамериканском обществе.

В первой главе *Распространение и особенности функционирования буддизма Махаяны в социокультурном пространстве Северной Америки*

автор анализирует научно-философские аспекты буддизма Махаяны и его социокультурный потенциал. Рассмотрены процессы распространения, адаптации и особенностей функционирования буддизма Махаяны в социокультурном пространстве Северной Америки. Автор считает, что основными путями распространения буддизма Махаяны являются: иммиграция буддистов из азиатских стран, вовлеченность культурной элиты американского общества в буддийский дискурс, просветительская деятельность буддийских учителей.

Во второй главе *Буддизм Махаяны в современном социокультурном пространстве Северной Америки* автор анализирует феномен социально-ангажированного буддизма и приходит к выводу, что североамериканцы используют буддийские ценности для решения духовно-практических проблем в разных общественных сферах – культура, образование, экология. Исследован феномен секулярного буддизма Махаяны в контексте современных процессов секуляризации западного общества, дан анализ востребованности его медитативных практик и развития буддийского научного диалога на примере американского исследовательского института «Ум и Жизнь».

В третьей главе *Буддизм Махаяны в Северной Америке в контексте глобализации* диссертант исследует буддизм Махаяны в контексте социокультурной глобализации и выявляет факторы и особенности глобализирующегося буддизма. Автор считает, что одним из основных факторов глобализирующегося буддизма Махаяны являются его этические принципы, основанные на универсальных ценностях. Диссертант полагает, что буддийская этика может и должна стать глобальным фактором устойчивого развития общества.

По мнению диссертанта, буддизм Махаяны как философское учение востребовано современным обществом. Его духовно-нравственный потенциал может быть использован в миротворческих целях и в целях этизации североамериканского общества.

Работа выполнена на основе большого эмпирического материала. Часть работы была выполнена в рамках гранта Фулбрайт «Буддийские практики и статус буддийских женщин США и России». Основные положения диссертации докладывались автором на международных конференциях, симпозиумах и конгрессах: III, V, VI Доржиевские чтения «Буддийская культура: история, источниковедение, языкознание и искусство» (Санкт-Петербург, Улан-Удэ, 2009, 2012, 2014 гг.), XI Annual Dharma Academy of North America Conference (Baltimore, Maryland, USA, 2013); XIII, XIV, XV Sakyadhita International Conferences on Buddhist Women (Bangkok, Thailand, 2011; Vaishali, India, 2013; Indonesia, 2015); «Экологическая этика и технологии устойчивого развития в 21 веке» (Улан-Удэ, 2014); «Глобальные и региональные проблемы устойчивого развития» (Улан-Удэ, 2010) и др.

На наш взгляд данная диссертационная работа отвечает основным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Аякова Жаргал Аюшиевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Научный консультант

доктор философских наук, профессор,

заслуженный деятель науки

Российской Федерации

11 декабря 2017

В.В. Мантатов

